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Uppgift A4.33b

Vi skall skissa kurvan

| x|
1+ x?%

1
y =;+2arctanx+ln

Det ”svara” ar beloppstecknet. Vi kan antingen

. d 1 N
3. noteraattin—L = In|x| — In(1 + x2) och sedan erinra oss attalnlxl = ;faktlskt aren

|x
14x2
standardderivata!

Jag tog mig i den numrerade listan ovan friheten att framhava den viktigaste meningen och tona ner
overkursmaterialet. Vi har alltsa
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1 1
y=;+2arctanx+ln|x|—ln(1+x2)=>y’=—— 2x ==

xz-l_1+xz+x_1+x2
=12+ 1)

x%(x?+1)

och tydligendry'(x) >0 & x < —lochy'(x) < 0 & x > —1. Med andra ord &r x = —1 ett lokalt
maximum. Vidare [av funktionen skriven pa den ursprungliga formen] ser vi att

y(x) » —oo, X — o0

1 . 1 . -
ty; - 0, arctanx - %och logaritmens argument ~o 0" ochlne » —0 dd € » 0* samtidigt som

en nastan identisk analys ger att dven
y(x) » —oo, X = —00

(notera att argumentet till In r en jamn funktion av x). Slutligen maste vi undersdka den singulara
punkten x = 0 fran bada hallen. Oavsett vilket hall vi kommer fran gar logaritmen mot —oo, och

. o e 1 .
arcustangenten gar mot noll. Om x — 0~ gar dven S —%,sd denna term samverkar med

logaritmen. Om & andra sidan x — 07 s3 har vi situationen (har kan vi titta pd den andra formen):

1
y(x) = — +2arctanx + In|x| — In(1 + x?).
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Daremot gar < mot oandligheten snabbare an av In x gar mot minus oandligheten. Detta kan man
inse genom att notera att

~——

1 1
—+Inx=—(1+xlnx| > oo, x -0 .
x X 5
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